

华南理工大学
2017 年攻读硕士学位研究生入学考试试卷

（试卷上做答无效，请在答题纸上做答，试后本卷必须与答题纸一同交回）

科目名称：毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论

适用专业：马克思主义基本原理；马克思主义中国化研究；中国近现代史基本问题研究

共 2 页

一、名词解释（每题 8 分，共 40 分）

- 1、天朝田亩制度
- 2、“四个全面”战略布局
- 3、新民主主义经济纲领
- 4、爱国统一战线
- 5、经济全球化

二、辨析题（每题 10 分，共 40 分）

1、帝国主义列强并没有能够实现瓜分中国的图谋，这是因为帝国主义列强之间的矛盾和相互制约。

2、新民主主义社会的主要经济成分有三种：社会主义经济、合作社经济和资本主义经济。

3、新形势下，党也存在着精神懈怠、知识不足、脱离群众、消极腐败的“四大危险”。

4、推动建立合作共赢为核心的新型国际关系，要坚决维护国家的核心利益。

三、问答题（每题 10 分，共 40 分）

- 1、简述辛亥革命的历史意义。
- 2、简述社会主义建设道路初步探索的经验教训。
- 3、简述社会主义市场经济理论的要点。
- 4、简述创新社会治理体制的途径。

四、材料分析题（每题 15 分，共 30 分）

1、材料

（1）惟攘外应先安内，去腐乃能防蠹。故不先消灭赤匪，恢复民族之元气，则不以御侮；不先削平粤逆，完成国家之统一，则有不能攘外。

——蒋介石：《告全国同胞一致安内攘外》，1931 年 7 月 23 日

（2）无论日本军队以后如何在东北寻衅，我方应不予抵抗，力避冲突。吾兄万勿逞一时之愤，置国家民族于不顾。

——蒋介石 1931 年 8 月 16 日致张学良电

(3) 对于日人无论其如何寻事，我方务须万万容忍，不可与之对抗，致酿事端，即希迅速密令各属，切实注意为要。

——张学良 1931 年 9 月 6 日致臧式毅、荣臻电

(4) 政府现时既以此次案件诉之于国联行政会，以待公理之解决，故已严格命令全国军队，对日军避免冲突，对于国民亦一致告诫，务必维持严肃镇静之态度。

——《南京国民政府告全国民众书》，1931 年 9 月 23 日

请回答：

- (1) 九一八事变之前，国民党政府对于日本的挑衅采取了什么样的方针？
- (2) 九一八事变发生之后，国民党政府又采取什么样的态度？
- (3) 以蒋介石为首的国民党政府对于日本侵略的方针导致了什么样的后果？

2、材料

(1) 建设生态文明，是关系人民福祉、关乎民族未来的长远大计。面对资源约束趋紧、环境污染严重、生态系统退化的严峻形势，必须树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念，把生态文明建设放在突出地位。

——摘自党的十八大报告

- (2) 良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。

——2013 年习近平海南考察时的讲话

(3) 节约资源是保护生态环境的根本之策。要大力节约集约利用资源，推动资源利用方式根本转变，加强全过程节约管理，大幅降低能源、水、土地消耗强度，大力发展循环经济。

——2013 年习近平在中央政治局集体学习时的讲话

(4) 有人分析造成环境污染的原因主要有：发达国家的污染企业大量搬迁至发展中国家；国内一些中小企业，不重视保护环境；政府只追求经济指标，忽视环境保护；城市的盲目扩张；农药化肥的过量使用等。

请回答：

- (1) 生态文明的核心是什么？
- (2) 我们应该如何坚持节约资源和保护环境的基本国策？